



## 夜空中最亮的星

□李奕萱

人们总说，人死后就变成了星星，照亮活着的人前行的路。记忆长河中，那天夜晚，风雨从未停歇，落叶遍地，院里满是黄菊花，奶奶过世那天，雨后的漫天星空中又多了一颗璀璨的星星。

我从小在爷爷、奶奶的爱护下长大。直到现在，我仍清楚地记得，在老院里，奶奶做饭、爷爷干活、我写作业，就这样，普通却幸福的日子过了一天又一天。过往的回忆充斥着那个院子的每个角落，还记得我笨拙地学着奶奶的样子剥玉米，却无论如何也没有奶奶熟练；还记得奶奶费力地蹬着自行车，载我去幼儿园；还记得……记忆如泉水般向我涌来，我只能任由泪水充斥眼眶却又无法再次将这些重新经历一次。在我印象里，老院里从未种过花，只是一些蔬菜填满了院子，老人家总是觉得花中看不中用，不喜欢侍弄那玩意儿，然而，野生黄菊花却如繁星般点缀着野菜地。时间就像掌心里的水，无论你摊开还是握紧，都会从指缝一点点流逝。

端午节过后，爸爸几乎每天都不在家，问他，他便总说在奶奶家。我不由得想起5月份去看奶奶时，她正悠闲地看电视，并叮嘱我好好学习，以后考上好大学了发钱。我并未察觉有何不对劲，便也没多问。高中学业重，休息时间短，在那之后再没去看过她。直到6月底，妈妈忽然问我去不去看奶奶，我仍没当回事儿，也没有多想。直至7月6日回到家，才知道妈妈话里隐去的意思。在这之前，我早该预想到会是这样的结果。7月3日那天，我给爸爸打电话，问他什么时候放假，但他只匆忙留下一句“我现在正有事儿，先挂了吧”。我知道他一向很忙。殊不知，他当时就在奶奶旁边站着。到了晚上，我又给妈妈打电话，她照旧催我睡觉，但她那边很吵，问她在干什么，她却说准备睡了。她很奇怪，但我太累了，也没管那么多。7月6日终于能回家了，看着越来越近的家，感到些许轻松。在此之时，妈妈的声音打破了彼时的寂静，妈妈沉重的语气使我忐忑不安：“你奶奶去世了。”“她现在在哪？”“在咱家。”我的心脏猛地收紧，紧到快要喘不上气来。

飞奔到家门口，我却犹豫了，眼泪止不住往下掉。我不敢揭露真相，我想活在自己的童话里，但终是勇气战胜了一切。我用尽全身力气试图擦掉断了线的泪珠，但当我走进无比熟悉的院子，看到那只属于过世之人的遗照时，我再也忍不住了，径直走进书房，独自哭泣发泄了一番。我从未想过，5月份和奶奶的见面，竟是我与她的最后一面，回响在耳边的殷殷嘱托，竟是我与她的最后诀别！

我恨自己，早该预料到会是这样，早该注意到爸爸、妈妈的反常，怎么不多问问、多想想。我真的很后悔，为什么我总是为自己找借口，以没时间为理由推脱。我的心里有怨恨，可我不知道该怨谁，只能无声痛哭，只能歇斯底里，只能恨自己。也是，对于一个已经存在的事实，除了这些我还能做些什么呢？无助吞噬了我，若有重来的机会，我只愿能一直陪在奶奶身边，像她儿时伴我那样，陪她度过一天又一天！

当夜幕降临，我总迷失在黑夜中，可星空璀璨，明月当空，我抬头仰望，奶奶，你会看着我吗？或许在某个瞬间，我们目光相交。请记得告诉我你是否安好，是否健康，是否快乐。我知道世间行路艰难，岁月蹉跎不再，可我亦知那百万繁星中，有一颗总会为我照亮前方至暗之路，将希望与光明透过星光带给我。奶奶，您是最亮的那颗星，对吗？

## 再回金陵坡

□苗国富

1986年春天，因农村整党工作需要，与“云台古镇”的一个小山村邂逅。今天，再次相见，百感交集。

1986年8月的一天，我和修武县整党办的同志到金岭坡乡（现改名为金陵坡）调研。经过一上午的山路颠簸，才来到了金岭坡村。这是个名副其实的小山村，只有一条弯弯曲曲的山间小道，把小山村与山下连在了一起。村里都是石块砌成的石头房，感觉人烟稀少。“大队部”建在一个高高的平台上，坐北朝南三间石砌房，一切都让人感到新鲜。

在院子谈完工作，不知不觉就到了开饭时间。中午的饭，印象深刻。下锅的水，就是院中央“天池”里的水。水面上，蜻蜓飞舞、马虾浮动，水池边的草丛布满牛粪。一人一碗汤面条，白面馒头随便吃。饭后，村干部问：“你们吃了几个馍？”我马上算了算：“一共8个。”一碗汤面条3毛钱，2个馒头5毛钱，我赶紧掏出5元钱，村干部找了1毛钱。那天，我们巡视组三人共吃了4.9元钱。

回来的路上，我想了很多。太行山雄伟壮观，山村经济却依然落后，山里人的纯朴善良，干部与群众心连心……

“第二次握手”金岭坡村，是在金岭坡乡撤消后，金岭坡改名金陵坡，金陵坡村归修武县西村乡管辖。撤的改的不仅是村名，更是全新的山村和全新的风景，是老百姓的幸福生活。

当初的金陵坡村太穷，为了生计，村里的年轻人都走出了大山，很多建筑因为年代久远而凋敝破败，只剩残垣断壁，不少村民陆续搬离了世代居住的石头房。2016年开始，金陵坡人让这个遍布石头房子、破旧荒凉的古村重新“活”起来，在原来破烂不堪的村舍的基础上建起了中国乡村完美的典范：艺术小镇——云上院子。

美景民宿，山村再生。2018年现代民宿云上院子开始营业。从废旧的孙家大院，到建设展厅、游客交流中心、文创艺术空间、废墟剧场、乡村艺术大学教室等功能区域和20多间客房，让云上院子不仅成为城市人的一个栖息的家园，更是带动了山村经济的发展。2022年7月16日，在河南省民宿发展推进会上，云上院子上榜全国甲级旅游民宿、河南省五星级乡村旅游民宿。

38年过去，弹指一挥间。2024年3月的一天，春光明媚，山花烂漫，我第二次来到金陵坡村，兴高采烈地游览了云上院子，也看到了村民在原来村舍对面，依山而建，南北走向，建起了一排排崭新的瓦房，还到山上寻找了38年前的“乡政府”“大队部”。中午时分，饥肠辘辘，来到“农家乐”，吃上了和当年一样的白面馍，我满足地笑了……

与山村第二次握手，与山里的蒸馍第二次相见，再次踏上山乡这片热土，冬去春来，那棵老槐树依旧屹立在石头房旁，见证着社会的进步和历史的变迁……

本版来稿请发至邮箱：  
jzwbxq@163.com

（请注明姓名、电话及具体地址）